Математика
Урок –путешествие по планетам

(на башкирском языке).
2 класс                                       4 класс

Тема :  !тк2нд2р6е  ны4ытыу
Максат:

1.  ?абатлау 32м бүлеү таблица3ын ны4ытыу. 
2. Телдән исәпләү, бүлеүгә мәсьәләләр сисеү, логик фекерләү күнекмәләрен ү9терү.

3. Тура д1ртм0й0шт08 периметрын, май6анын табыу.

4. Космос, Ю. Гагарин тура3ында белемдәрен тулыландырыу. 
Тема :  !тк2нд2р6е  ны4ытыу
Максат:

1. )с урынлы 3ан4а ба4аналап я6ып бүлеү күнекмәләрен ны4ытыу.

2.  Мәсьәләләр  сисеү, логик фекерләү күнекмәләрен ү9тереү.
3.Тура д1ртм0й0шт08 периметрын, май6анын табыу.

4.Фәндәргә 7ы6ы73ыныу уятыу, космонавтика тура3ында белемдәрен тулыландырыу.

Йыһазландырыу: проектор, Miсrosoft Power Point форматында презентация, индивидуаль эш өс0н төрл0  ауырлы7та4ы карточкалар,планета карта3ы, ”Тектоник”музыка3ы,16е8де ба3алау  таблица3ы, тестар,график диктант. 

 Дәрес барышы:
I. Ойоштороу 0л0ш0.Д2реск2 26ерлекте тикшере1.
–№аумы3ы4ы6.  у7ыусылар! 
А–№аумы3ы4ы6.  у7ыусылар! Б0г0н бе66е8  д2реск2 7уна7тар  килг2н, 2й62ге6 улар6ы с2л2мл2йек. 
Аутотренинг " психологик минут"(Музыка а9тында" Урман тауышы")
А–№аумы3ы4ы6.  у7ыусылар! 
Бик к18елле ял иттек

Д2рес башлана х26ер

Бе6 инде матур итеп

Яуап бирерг2 26ер. 
У7ытыусы. №аумы3ы4ы6, 2й62 3аулашайы7,
Ошо 31662н сафлы7 б0рк0л30н

Ихлас йылмайыу6ан бер минут7а

О6онайып 7ал3ын бе66е8 к0н
    Эшт2ребе6 у8ышлы булып, бе66е шатландыр3ын.(Слайд 1)

II.У7ыу м2сь2л23ен 7уйыу.
-У8ышлы эшебе6г2 ним2л2р к2р2к буласа7, уйла4ы6 2ле.

-И4тибар, 216емлек,7абатлау таблица3ын беле1.(Слайд 2)
Б0г0н без6ең математика дәресе ябай булма9. Уның тема3ын хәзер 3е6 ү6егез асыр3ы4ы6. Бының өс0н безгә телдән ми9алдар и9әпләргә к2рәк булыр. .(Слайд 3) 
· Телд2н и92пл21.      

            2 класс

 Аңлатмалар6ың яуаптарын к2мей барыу тәртибендә я6ыгы6
	О
	100-21
	

	О
	2·6
	

	М
	60-41
	

	К
	60+40
	

	С
	8·3
	

	С
	9·0
	


4 класс

Аңлатмалар6ың яуаптарын ү9ә барыу тәртибендә я6ыгы6
	Н
	999·100
	

	И
	100000:100
	

	Г
	500:5
	

	Г
	80·9
	

	Р
	1000-1
	

	А
	599+1
	

	А
	90·10
	

	100
	600
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	900
	999
	1000
	99900

	Г
	А
	Г
	А
	Р
	И
	Н


	К
	О
	С
	М
	О
	С

	100
	79
	24
	19
	12
	0


· Нинд2й 3ү66әр килеп сы7ты?

(3 слайд - таблицанан яуапты тикшереү)
У7ыу м2сь2л23ен 7уйыу.

· Ни өс0н “космос” һәм “Гагарин” 3ү66әре й2нәшә килгән? Кем ул Юрий Гагарин? 1-се тапкыр йы3ан4а ул 7асан ос7ан? Быйыл бу ва7и4а4а нисә йыл булды? (2013-1961=52)   ( слайд 4 – Ю.Гагарин фото31рәте, “Восток-1”)
-Балалар, б0г0н дәрес 4ә62ти түгел, ул – космик сәй2хәт дәресе.  Сәй2хәт уңышлы булсын өс0н 3е6 дөр09 и9әпләргә, сисергә; и4тибар белән тыңлар4а, уйлар4а тейеш3еге6.  (Слайд 5)
4 класс У7ытыусы мен2н эш.  2 класс !6 аллы эш.Тест
Нинд2й транспорта с2й2х2тк2 сы4абы6 билд2л2йек.(Балалар6а карточкалар) .(Слайд 6)
      2 класс.!6 аллы эш.                                              4класс.У7ытыусы мен2н эш.
!6 аллы ми9алдар и92пл2й62р.                        –Алды4ы66а 3анлы карточкалар  

                                                                          ята. Мин текст у7ыйым, 2 3е6 

                                                                              ишетк2н 3андар6ы бер-бере3е

                                                                              мен2н тоташтырып бары4ы6.             

                                                                               1.?ояш7а и8  я7ын планета 
                                                                               Меркурий. Уны8 диаметры- 

                                                                               4878 км.

                                                                                2) Ер62н Ай4а тиклем алы9лы7.              

                                                                                 384600 км.

    !6 аллы эш 2 класс «Уйлап тап»              3) Венераны8 диаметры 12103

                                                                                км.

                                                                                 4).7 к0нд2 планетабы64а 35500 кг                                  
                                                                                 метеорит т0ш2.
                                                                            5)Юпитер  6ур планета 1300
                                                                                планетаны                       бе66е8   

                                                                          ер тиклем 6урлы7та   3ый6ыра 
                                                                          ала.
                                                                            6)   ?ояш система3ына   9  планета 
                                                                             кер2.7)Ер ?ояш тир2л2й 30 км с24 

                                                                       ти6леге  

                                                                       мен2н 2йл2н2. 8)Луноход-  

                                                                       1ай6ы880000 кв.м.   тикшерг2н.  

                                                                       9)Марсты8 ?ояш тир2л2й

                                                                         2йл2не1 о6онло4о  687к0н .
  -  Ним2 килеп сы7ты? (Ракета)
  2 класс 16 аллы эшт2реге66е йыяйы7. Космик стартка  әзерләндек. 3, 2, 1, пуск...   Безнең космик корабль тизлекне арттыра һәм  планеталар4а юл тота.

1 класс
1 6 9    ике урынлы код йыйыр4а,цифр6ар бер ген2 7абат ин2.(16   19   61  69    96    91 )   Космик стартка  әзерләндек. 3, 2, 1, пуск...   Безнең космик корабль тизлекне арттыра һәм  планеталар4а юл тота.

У7ыу м2сь2л23ен сисе1.Космос тура3ында ним2л2р бел23еге6.
4 класс
· №андар бирелг2н :     4   9   2    1   6   0 (Слайд 6)
· №андар бирелг2н :     4   9   2    1   6   0 (Слайд 6) 4 класс
- И8 6ур 3ан т060г06   (964.210) И8 б2л2к2й 3ан -       (102.469)- был 3ан  осоу коды.
Бер т0рл0 3андар 7абатланма9лы7 итеп, и8 6ур ун урынлы 3анды я6ыр4а(9876543210) - Ә хәзер (борт журналдары4ы66ы) дәфтәр6әреге66е  асы4ы6: дата  һәм     Класта   эш  тип языгыз.  
Ручканы д0р09 тотайы7

Д2фт2р6е ауыш итеп

Я6а башлайы7 3андар3ы
Д0р09 32м матур итеп
· - Датаны 2йтеге6………25… апрель   Ар7алар6ы тура тотабы6. Был 3ан тура3ында ним2 2йт2 ала3ы4ы6.
Йы3анда планеталар билд2ле бер т2ртипт2 урынлаш7ан.Бына улар улар6ы8 урынлашыу т2ртибен к1р32тк2н карта.

?ояш система3ында 9 планета бар.Бе6 шулар6а ту7талыш я3арбы6.

 Бе66е8 космик корабль ти6лекте арттыра 32м беренсе планета4а юл тота. Бына бе6 Меркурий  планета3ына ултыр6ы7. (Слайд-Меркурий планета3ы.)

Меркурий ?ояш7а и8 я7ын планета.Унда 150 градус 3ал7ын, икенсе я4ында 400 градус эселек.Был планета баш7а планета4а 7ара4анда ш2бер2к 2йл2н2. Йыл 88 к0нд2н тора.
Бу планетаны фәнни тикшерү өчен ныгыту күнегеү6әре эшләп үтербе6.        
  Математик разминка. Фронталь эш. Математика – ул а7ыл гимнастика3ы, к1неге162р эшл2п алайы7.
· а)  Арты7 3анды табы4ы6? (Слайд )
· Афарин, с2й2х2тебе66е дауам ит2бе6
2-се    Планета Юпитер. Был планетаны8 тышы болоттар6ан 4ына тора. Эсенд2 планета 16е. Уны8 ун ике эй2рсене бар.Был планета бик ти6 2йл2неп тора.Экипаж командир6ары элемт2г2 сы4а.Космоста билд23е6лек бик к1п.

2 класс №6 (51-се бит)          4 класс тиге6л2м2л2р
Х·9=45                                      16·с=320  с=20
Х+15=60                                   65·а=780  а=12
У:7=6                                        х·12=276  х=23
3-с0 ту7талыш планета  Нептун. Экипаж ишек к1реп 7алды.Ас3алар космик м2кт2пк2 килеп кер6ел2р.Экипаж а4заларыны8 шатлы7тары 6ур, с0нки улар 1662ре эшл2й белг2н ми9алдар6ы к1р2л2р.
2 класс

         №1(50-се бит)телд2н
4 класс№298 та7тала
	а
	2
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	а+2
	4
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	а·2
	4
	8
	10
	12
	
	
	


                                                                                             №298, 299

	с
	4
	6
	8
	12
	14
	16
	18

	с-2
	2
	4
	6
	10
	12
	14
	16

	с:2
	2
	3
	4
	6
	7
	8
	9


                                                                          30 033:423=71       75435:321=235

                                                                                          75435:321=235

                                                                                               №299

                                                                   22134:714=31     103090:845=122

                                                                                   20864:326=64
Уйын “?уна77а барабы6”.Парлап уйнау.4кл- хужалар, 2 класс-7уна7.Хужалар партала ултыра,конвертта карточкалар, 7уна7тар хужа4а кил2, ул карточка бир2.Кемд2 карточка к1п, ул е82.
М2сь2л2 сисе1 алгоритмы.
Ракетабы6  3сек 18 км 1т2.Осоу ти6леген табы4ы6.

1 минутта нис2 км 1т2.1 с24  к1пме?

4-се ту7талыш Корабыбы66ы8 3ул я4ынан билд23е6 объект к1ренде.Контакт бирерг2 тиг2н сигнал бирелде,билд23е6 3андар 32м билд2л2р йондо6 форма3ында.

2 класс                                                           4 класс

                                                                     16*6*6=52               16+(6·6)

№ 2 , 50 бит

 слайдты 7улланып сис:
ди8ге6 йондо6о- 5 йыл

1рм2ксе-?15 йыл4а  о6а7

5+15= 20 

Яуап:20 йыл 1рм2ксе й2ш2й№2 (б)Краб-скрипкасы-20см
Краб-1рм2ксе-?15 см-га артык

20+15=35
4  класс

 !6 аллы эш
№ 299
30 033:423=71        75435:321=235

22134:714=31        103090:845=122

20864:326=64

   М2сь2л2 сисе1

             №5 (50-се)

А)Аллигатор-60 й2ш
Анаконда йыланы-?30 й2шк2 й2ш

60-30=30

Яуап: анаконда йыланына 30 й2ш 

Б)  7ыр4ауыл-27 й2ш
      7арабаш тур4ай-? 3 тап7ыр й2ш
27:3=9

Яуап:9 й2ш
№3(50-се)
Мил21ш2-4 м

Борсак-? 2 тапкыр алы9
4·2=8 м 
     Мәсьәлә сисеү   алгоритмы
№302

Он-  80кг-4560кг

          Ярма-60 кг-3840кг-?

4560:80=57 (то7     он)
3840:60=64(то7   ярма)

1 вар. – 1,     2 вар. – 2

Коллектив тикшереү.

Планета Нептун.Планетанан радиограмма килде: 7абатланды7ты8 нинд2й 3ан4а б0т01ен билд2л2ге6: 18·45·16=810·16=12960  Яуабы радограмманы8 ас7ысы  Кешел2р, планета4ы66ы 3а7ла4ы6. Бысратма4ы6.!
4.Физминутка

?арлу4астар ете6 оса

№2м ете6 и92 елд2р

2 Гагарин а4ай бе66е8

2йл2нде к1пме ер62р

Елд2р62н д2 ете6 осоп

Йы3анды ги6еп 7айтты

№2м ул Марс планета3ынан

2лл2 к1пме ду9 тапты.

Бе662 Марс планета3ындабы6.
- И4тибар, и4тибар, и4тибар! Безнең алда таныш булма4ан объект.
(10 слайд – НЛО һәм инопланетяниннар) Марс  Ер62н 2 тап7ыр б2л2к2й.ике б2л2к2й ген2 юлдашы бар.
 Балалар, карагыз әле, нинди җан ияләре болар? (Инопланетяниндар)

Безгә алар белән яхшы контакт урынлаштырырга к2рәк. №е6 ә6ерме?

Заманса көйгә бейе1 хәрәкәттәре баш7арыла.

· Сәй2хәтебе66е  дауам итәбе6. Безнең алда Сатурн планетасы.  И8 матур планета. Ул Юпитер4а о7ша4ан.?ояштан йыра7, л2кин 6урлы4ы я4ынан Юпитер6ан 4ына 7алыша. Космоста билд23е6лек бик к1п, тиге6л2м2л2р6е и92пл2п билд23е662р6е табы4ы6.А6а7 та4ы барлы77а кил2 епт2й ген2 булып, ете-3иге6 йылдан 6урая. 
· !6 аллы эш.                                           У7ытыусы мен2н эш.
· 2 класс   №6 (51-се бит)                       №306, №307 (62-се бит)
(11 слайд – Сатурн планетасы)
Планетаны күзәтергә 3е6 ә6ерме?
2 класс

1) №6, 51 бит – ми9алдар
                    4 класс
Космик мәсьәләләр

1) №300, 62 бит

2) №301, 62 бит
       9км

	


6·3=18км                                                  №302 
№303

· 18+9= 27км
· (  слайд - Комета И4тибар Куркыныс янай.Н2к бе66е8 й1н2лешк2 комета осоп кил2.Ашы4ыс р21ешт2 саралар к1рерг2 к2р2к.Кометаны8 6урлы4ын и92пл2рг2 к2р2к. 
2) Геометрик мәсьәләләр    
Инд. карточка буйынса фигураның
периметрын
периметрын һәм май6анын и9әпләргә 
3) Геометрик  мәсьәлә                           

№7,   51 бит                 

Тикшереү.

Йом4а7лау 
· Сәй2хәтебе6 бик мауы7тыргыс бул3а ла, тыу4ан планетабыз4а 7айтырга ва7ыт. 
(слайд - Ер  планета3ы)
График диктант.
*Мини-тикшере1 эше. Мин график диктант т27дим ит2м, 2 3е6 яуаптар мен2н тоташтыры4ы6.
Йом4а7лау.

· Балалар, сезгә сәй2хәт о7шанымы? Сәй2хәттә нимәләргә өйрәндек?
Эшт2реге66е нисек ба3алай3ы4ы6.(!6е8де ба3алау битен 7арау)
Афарин.

· Өй эше  (  слайд)
· 2 класс                                                                 4 класс
№5,  54 бит                                                      №232, 48 бит
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